

深耕瓷艺40载，作品频成“国礼”送海外

黄永平：力挽醴陵釉下五彩瓷“大旗”不倒 多次将作品捐赠拍卖，款项全用于慈善



扫码看视频

黄永平是醴陵釉下五彩瓷烧制技艺省级代表性传承人，于1983年进入省陶瓷研究所，一直扎根陶瓷创作一线。他长期坚持对醴陵釉下五彩瓷的理论研究和经验总结，致力于醴陵陶瓷文化的研究与传播，将湖南陶瓷文化系统地展现在世人面前。

此外，黄永平还热心公益慈善事业。近十年来，他多次将作品捐赠拍卖，款项全用于慈善事业。近日公布的2024年一季度“湖南好人”候选人榜单中，深耕瓷艺近40载的黄永平位列其中。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 张浩

传承创新 力挽醴陵釉下五彩瓷“大旗”不倒

千年窑火，孕育不朽的五彩瓷艺，承载着一代代醴陵陶瓷艺人的梦想。“以历史的积淀来传播陶瓷文化精髓，让陶瓷艺术光华在创新中更加闪亮。”有人这样形容黄永平和他的陶瓷艺术同行们。

事实上，黄永平的陶瓷艺术之路走得并不顺利。年轻时，他高考分数超过重点大学几十分，却因为身体原因落榜。后来，黄永平做过中学美术教师，在乡镇企业搞过技术，跑过销售，直到1983年进入醴陵陶瓷研究所，师从雕塑家罗景忻，才开始陶瓷艺术的设计与创作。

二十世纪末，由于市场经济的冲击，醴陵国有陶瓷企业纷纷破产倒闭，陶瓷艺人不断流失，醴陵瓷业生产跌到历史最低谷，醴陵釉下五彩瓷这面旗帜，眼看就要倒下去了。

当时很多人看淡釉下五彩瓷的前景，但黄永平却从中看到了希望。他凭着过人的胆识和智慧，在2000年与妻子一起创办了工厂——瓷艺堂。经过几年的艰苦拼搏，最初的陶瓷小作坊如今已拥有数千平方米的生产基地。



黄永平在创作中。

热心公益 捐赠作品拍卖款用于资助学子

从2008年起，黄永平在湖南工艺美术职业学院担任兼职教授，次年又在清华大学美术学院担任访问学者。此后，他还应日本东京艺术大学邀请进行醴陵釉下五彩瓷交流讲学。

在一系列的文化交流活动中，黄永平感觉到，醴陵瓷艺方面的研究几乎是一个空白，没有一本专门介绍醴陵瓷艺的著作。即使在介绍中国陶瓷工艺的专著中，醴陵瓷艺也是一笔带过，这种缺失对醴陵瓷艺传承和推广产生了不利的影响。

为此，黄永平开始潜心研究釉下五彩瓷发展历史和工艺技法。他在多家刊物上发表专业学术论文，主编《中国工艺美术全集》中的《湖南工艺美术卷》，将醴陵陶瓷文化系统地展现在了世人面前。

从2009年开始，他创作或主持制作党和国家领导人出访礼品瓷近200件，已分别赠给世界40多个国家的领导人。

此外，黄永平还热心公益慈善事业。2012年10月，他捐赠作品给醴陵慈善总会，拍卖款全用于慈善事业；2014年6月，他的釉下彩作品捐赠给长沙洗心禅寺慈善基金会，拍得28万元用于资助2014年“万名学子助学计划”；2015年6月，他的釉下绿彩作品再次捐赠给长沙洗心禅寺慈善基金会，拍得30万元用于资助2015年“万名学子助学计划”。



小车线路老化途中自燃 交警路人纷纷援手灭火



扫码看视频

三湘都市报3月3日讯 车辆在行驶中突然冒烟，司机靠边后，路过的交警、路人纷纷赶了过来，有的帮忙灭火，有的送来灭火器，为最终灭火赢得宝贵时间。岳阳交警今天通报

这起自燃事故同时提醒驾驶人，冬季同样也需要防范自燃，尤其使用年限比较长的车辆，一定要勤检查。

“这个车有十多年了，本来打算今年换车的，先对付一下。”司机林某说。经查，这辆小车2010年5月注册登记，已近14年。初步分析起火是由于线路老化短路所致。目前小车已基本报废。

民警提醒驾驶人，一定要定期对车辆进行保养，使用达到一定年限的车辆更要对车辆油路、电路、轮胎等机件进行经常性检查，以防自燃事故发生。

■文/视频 全媒体记者 魏灿 通讯员 封跃林 赵康翔 罗远

女司机长沙西二环逆行 交警：我以为看花眼了



扫码看视频

三湘都市报3月3日讯 “二环线上有车逆行，我还以为自己眼花了。”长沙岳麓交警苏沅说。3月2日，他巡逻途中在西二环高架桥上发现一辆白色小车竟然在西二环逆行，多次差点跟

其他车撞上。苏沅立即与同事将车拦下，引导其出了二环线。

小车司机贺某是长沙人，今年50岁，她告诉民警，她2022年底考取的C2驾驶证，拿到驾驶证后平时很少开车。当天她准备驾车去梅溪湖，由于路不熟就一路按导航提示走，没想到糊里糊涂逆行上了西二环，虽然感觉到哪里不对，但也没有停下，直到被民警拦下她才知道自己逆行了近300米。

民警对其危险行为进行了严厉批评，并对她处以罚款200元，驾驶证记3分的处罚。

长沙交警提醒，驾驶机动车时，导航软件只能作为指路的辅助工具，千万不要盲目相信导航而不看路。发现导航引导与交通标志标线不一致时，要严格按照标志标线指示或法律规定的通行原则行驶。

■文/视频 全媒体记者 魏灿



女司机逆行情景。

视频截图

@湖南所有家长、学生、老师，请注意！

假冒老师收款，班级群里的骗局又来了

三湘都市报3月3日讯 “我是班主任李老师，现需要每位学生预交新学期的练习册和资料费，每人五百元，支付宝扫码支付……”近日，某平台一则骗子在微信群中假扮“老师”身份向家长收款的聊天截图引发大众关注，真的这样吗？

图片中，这所小学一年级的班级群，一名自称是“张老师”的人，在群内以同样的方式发送收款接龙，要求家长缴纳“学杂费”199.5元，真正的张老师一看群聊，立马发现了异样，并及时在群中通知所有人：“对方是骗子，请勿上当！”班级群内家长纷纷表示惊叹，“差点转了！”“我也差点转了！”此时，为了避免家长受骗，张老师“请勿上当！”的提醒还在一直重复发送着。

“目前，虽然暂时没有人受骗，但该情况不时会出现。”湖南教育专家告诉记者，骗子抓住了家长对于班级群的信任心理，稍不注意，上当受骗的风险非常

高。“不过，湖南地区目前暂未出现此类情况。”

该专家提醒家长，遇到此类骗局时，一定要学会分辨信息的真假。不管是在微信群还是QQ群，收到任何需要扫码或转账缴纳学费的消息时，切勿急于汇款，一定要先与班主任或校方核实真伪。若有新添加的好友，务必核实对方身份后再进行添加。

同时，老师要加强群管理。家长群应开启入群验证功能，并实行实名制，对每一位入群的成员身份进行审核，避免陌生人随意加入。一旦发现身份可疑人员，及时清理出群。同时，要求群成员不乱发、乱点陌生链接。

此外，学校还需经常在校内开展防范电信网络诈骗宣传活动，提高全校师生及家长的防骗意识，规范收费渠道，尽量避免在班级群内收取各类费用。

■通讯员 项炜 全媒体记者 杨斯涵